



## 奔忙的羊年

羊年春節，我已不可能再坐在那天橋旁，邊曬着太陽做着生意，邊構思文章了——因為我成了一位繁忙的抄表員。這時春節未到，但周圍已經籠罩着年的吉祥氣氛，我推着自行車行走在小區里，頭頂上的瓦塊白雲真美，它像一只只綿羊時而擁擠彙聚成一片羊群，時而撒歡開來，“咩咩”的叫着，而我卻無法靜下心去欣賞這恬然畫境。自從重返工作崗位當了抄表員，穿上了統一的藍色工作服，我覺得自己整個身心都變了。“我是供水人的兒子，水就是養育我的血液。”父親作為老一代供水人在世時曾對我說：“你有幸來到供水行業，服務萬眾百姓是幸福的，小二子你要倍加珍惜多努力。”

可惜我因為身體的原因，有十年時間如一只跑不快的羊掉落了羊群。現在我終於回來了，凝視着天際高遠的雲朵，我渾身的血液都在涌動着，我老韓大顯身手的時候到了。在我重新上崗時，有人擔心我這麼大年齡擔不起抄表員的重任。我心中也在嘀咕着，自己行嗎？抄表員的工作不限于每季度要抄大幾千

塊水錶，更主要的是，要有能力保證自己服務的區域家家都按時繳納水費。抄表員同時又是一位不在營業廳里服務的“水費催繳員”，他們手里無法隨時打出收費發票，可對水費回收狀況比誰都着急。

“張大娘，您家水費交了吧！”“劉大爺，您如果行動不便，水費我幫您代交一下，回頭給您送發票。”現欠水費的多是一些租房戶，他們來到這座城市打工，每天早去晚歸，甚至幾天才回到這個“家”住一夜。有時連房東都弄不清他們經常換工作的去向，手機打過去也常常忙音。遇到這樣的欠費戶，抄表員上門幾趟不見人影，房東也跟着操心。有的房東熱火心腸，先把租房人欠的水費墊交了。有的房東卻會說：“這水又不是我用的，你找租房人去！要不到水費你乾脆就把水停了，沒有水用，他們自然就會露面了。”聽聽，房東自己都主張要停水了，但停水總歸是追繳水費的無奈之舉。可想想馬上就要過大年了，吉祥開泰，這段時日停什么水啊，於是，帶着這份人性化的關懷，抄表員催繳水費就更忙乎了。

還有些人家欠了水費比租房戶還難找。如今買了新小區房子，全家不聲不響的就搬走了，老房子既不租也不賣，空在那里水費卻真的忘交了。“這家人搬到哪去了？”“不太清楚，只聽說搬到什么‘花園’去了，你再問別人吧。”我拿着“表箱鉤子”邊抄表，邊打聽着欠費戶回來沒有，這時有可能一場“暖雪”迎着羊年就飄過來了。在絮絮白雪中，我深一腳淺一腳地推着車，望着樓上樓下聚着年味的香腸、捆蹄等，才想到自己家還沒準備年貨呢。

羊年是個讓人心馳神往的好年頭。羊，性情溫順，嫋靜優雅，常常會令人聯繫到美好、善良等詞彙。我穿梭于街巷忘我地工作着，偶爾，抬眼看着天上的“綿羊雲朵”，恍惚間，好像自己也變成了一只象徵幸福安寧的羊。“咩咩”——羊年的喜慶隨着飄雪已來到了我們身旁，作為一名服務千家萬戶的抄表員，真是覺得我奉獻、我快樂！

作者韓國光：安徽作協會員

我常年在私立學校上班，年底了，不擔心領點年貨會違規。

那年學校發的年貨很多，過去十年了，我還記得清清楚楚，每人十斤豬肉、十斤帶魚、一箱皮蛋、一紮啤酒。醉蟹是那兒的特產，聞名全國，還發了兩瓶醉蟹。那時我們家還沒有開往江蘇興化的火車，也沒有直達興化的汽車，來來往往，我都是坐一站轉一站，非常不方便。今年春節有人回家中途要轉五六次車，那時我就有這個經歷了。这么多年貨怎麼帶回家呢？我心一橫，牙一咬，把學校發的年貨都送給了本地的一個老師。這個本地老師過意不去，說：“你們那兒沒有醉蟹，帶上醉蟹也算是替我們興化做做廣告。”我想也是，就帶着十斤重的兩瓶醉蟹上了汽車。到了江蘇鹽城，我要轉車。鹽城汽車站人頭攢動，空身人都難以行進，拉着拉杆箱，提着醉蟹的我實在力不從心。我見一個師傅挺和善的，就把兩瓶醉蟹送了他。沒了醉蟹，我輕鬆了不少，拉着拉杆箱走不動，我乾脆把拉杆箱舉過頭頂在人流里穿行。

回到家裏，妻子看拉杆箱鼓鼓的，問：“學校發些什么年貨？”我一一說了，妻子滿臉興奮和喜悅，說：“比我們單位強。”原來妻子的單位每人只給一桶色拉油和兩袋乾果。我說：“好什麼呀？”妻子說：“人心不足蛇吞象，这么多年貨，你還不知足。”當妻子知道我把這些年貨送人了，就嗟嘆不已。

妻子所在的企業效益不好，據說這色拉油和乾果還是老闆賒的。後來，我又到河南商丘一家高考復讀學校教書，過年了，你猜，單位發的年貨是什么呢？其中就有一袋五十斤重的大米。中原河南一馬平川，



可是乾旱少雨，不像江蘇興化地勢低窪，河流縱橫。雨一周一大下，三天一小下。我到河南商丘一兩個月了，好像一點雨都沒下。我知道地勢平坦適宜種水稻，有一天我手指腳下的土地說：“這麼平坦的土地怎麼不種水稻？”因為我在那兒所見到的，不是玉米就是黃豆。本地的一個老師說：“沒水怎麼種？”所以河南不少地方不像江南地區以稻米為主食。大米在河南商丘算是稀罕的東西了。比如我在那家復讀學校，一學期下來，早晚都是饅饃，連中午也是這樣。過年了，學校給每位老師發一袋大米也算是領導想為老師所想，急為老師所急。問題是我一個外地教師，這五十斤的大米我怎麼帶回家？我把這五十斤重的米扛到宿舍。跟我住一個宿舍的老師是河南本地人，我對這個老師說：“我們那兒不缺大米。”我就把這米送給那個本地老師了。那個老師要給我錢，可是單位發的年貨，我能拿來換錢嗎？要是這樣，也太沒出息了。不少人說河南人不好，過了年，開學了，那個老師還記着那袋米的事，周末了，硬是拉我到飯店搓一頓。

現在不在家門口上班的人越來越多，在私立單位上班的人也越來越多，而年貨不一，各種各樣，面對單位發的一大堆年貨，不同的人會有不同的感嘆。也有的是發現金。比如我現在的這個學校，過年了，學校就是給每個老師發八百塊錢。我帶着這充滿關愛與暖意的八百塊錢上車回家了，心里特輕鬆。可是也有人捧着這八百塊錢，不無失望地說：“不如發年貨。”這些人認為肩扛背駝着單位發的年貨回家過年，多有面子啊！

人多嘴雜，衆口難調。年貨，想說愛你不容易。

作者陸琴華：徐州金榜高考復讀學校

正月十五花燈紅，這是一年伊始第一個月圓的日子。十五月滿，也正好合團圓圓之意，是為大吉大利。此日每家必吃元宵（湯圓），亦有團圓、吉利的意思。元宵佳節，是我國城鄉普遍重視的民俗大節，它體現了中國民衆特有的狂歡精神。

元宵節也叫元夕、元夜，又稱上元節。古往今來，歷代都有在這一天觀燈的習俗，是著名的燈節。元宵節，在西漢時期已經受到重視。不過，真正作為民俗節日還是在漢魏之後。漢明帝為了弘揚佛法，下令正月十五之夜在宮中和寺院“燃燈表佛”。因此，元夕之夜燃燈的習俗隨着佛教文化影響的擴大及道教文化的加入，逐漸在中國擴展開來。而元宵節俗真正的動力，是因為它處在新的時間點上，人們充分利用這一特殊的時間階段來表達自己的生活願望。

元夕之盛在於“燈”。是日，家家戶戶、各店各鋪皆懸燈門前。一些團體、廣場、公共處所更是大張燈彩。日落後萬燈齊放，紅光耀天。天上人間，誰能分得清呢？我們這地方，一直有“正月十五大於年”之說，還把正月十四的燈稱為鬼燈、十五的燈稱為神燈、十六的燈稱為人燈。無論什麼燈，都會引起人們的濃厚興趣。這種放燈的習俗，發迹於唐代。查史料得知，中唐以後，元夕放燈已經發展成為全民性的狂歡節。以後歷代的元宵燈會不斷豐富，燈節的時間也越來越長。唐代的燈會是“上元前後各一日”；宋代又在正月十六以後加了兩日，明代則延長到正月初八到十八整整十天。到了清代，滿族人主中原，

宮廷不再舉辦燈會，民間的燈會卻仍然壯觀。日期則縮短為三天，一直延續到當代。

至於燈的造型，可謂五花八門。據我所見，有各色花燈、植物燈、動物燈、人物燈、故事燈、走馬燈等等。最大最精彩者當屬“龍燈”：龍身有頭有尾，鱗片閃爍，共長九節，下承以長柄，由那些身強力壯的舞龍者操作。龍燈前面，則有專人持大珠般的“滾燈”，與擺動的龍身周旋、追逐、打斗，活靈活現，蔚為壯觀。南宋愛國詞人辛棄疾在他那首膾炙人口的名作《青玉案·元夕》中，對此有着絕妙的描寫：“東風夜放花千樹，更吹落，星如雨。寶馬雕車香滿路。鳳簫聲動，玉壺光轉，一夜魚龍舞。蛾兒

雪柳黃金縷，笑語盈盈暗香去。衆里尋他千百度，驀然回首，那人卻在燈火闌珊處。”這首詞是我上學時就喜歡的，至今仍然喜歡。它打動我的，不僅僅是描寫元夕之夜的熱鬧景況，而是給我也給所有讀者帶來無限的想象和回味。尤其是“衆里尋他千百度，驀然回首，那人卻在燈火闌珊處”一句，更是讓人插上了思索的翅膀。試看，“我”穿過花燈焰火，撥開擁擠的人群，找呀、

尋呀……卻依然不見伊人的影子。忽然，眼前一亮，伊人正在燈火稀疏處悄然而立。一陣喜悅之情涌上心頭，一種知音的契合之感令“我”暗自狂喜。啊，你原來在這裡！這究竟是怎樣一位女子？她幽居之處，喧囂之下靜待，衆人堆里獨處，不入流俗，不同凡響。每每讀到此，我都會有無盡的遐想。可是，作為一代詞人的辛棄疾是僅僅在寫愛情嗎？

後來，讀了他的傳記，才恍然大悟：這正是作者的情趣所在和自我形象。實際上表現了他政治失意後“自憐幽獨”的情懷，這恰恰是整首詞的不凡之處。作者是借元夕之景，抒發己懷。王國維將這下片列為成就大事業者必經的第三境界，賦予了它更深層次的涵義。從此，這句詞也成為千古佳句。

聯想到自己的人生歷程，幼時雖然家貧，但心地單純。記憶里沒有穿過好衣服，沒有吃過一頓好飯。母親偶爾的一次改善生活，也只不過是白麵里摻了玉米麵蒸的發糕。即使這樣，這已被我們兄弟姐妹四人視為節日大餐了。驚喜之餘，就又有了下一次的期盼。成年了，才慢慢體味到

了人們的共同心聲，引起了許多人的共鳴，給了法律制定部門一些啟示，也未可知。在歷史上，“常回家看看”，也曾被當做為兒女、為官的一個必備條件。

常言道：不孝有三，無後為大。事實上，在古代，法律上懲罰的不孝，是如下六種行為：詬罵雙親、別籍異財、奉養有缺、居喪嫁娶、匿喪不舉和詐稱親亡。從隋唐到明朝，法官只要判一個人不“孝”，具體罪名一定逃不過以上六種。可是到了清朝，乾隆即位後，法定的不孝行為又多了一種，即忘親。什么是“忘親”呢？《大清律綱》中寫得明確：遊蕩他鄉，遠離父母，不知歸養者，均屬忘親不孝之人。換句話說，你必須常回家看看。

如果不常回家看看，會受到什么懲罰呢？這要看情況，看你是平民還是官員。如果是貧民拒絕回家探望父母，一經父母“狀告到官”，官府就會像通緝罪犯一樣通緝你。逮住之後，“拘送歸家”——把你捆起來，強行遣返。因通緝和遣返所產生的費用，譬如公差的來回路費，都由你來出。這還不算完，以後官府徵用差役，會優先“考慮”你，而減免錢糧的時候，肯定不會“考慮”你。這裏有一個前提，得由自己的父母親自去告，然後官府才會受理。親戚鄰居揭發的不算。

假如是官員忘親，結果可就不同了。乾隆四十八年，原籍北京的官員明住，被派到陝西當知縣。明住赴任後，帶了老婆和小老婆，把八十一歲的老母親獨自一人留在家里。在陝西任上一年，逢朝廷規定的寒食、冬至、端午、中秋幾個假期，明住寧可外出旅遊，也不回北京探望老母親。乾隆聽說後，龍顏大怒，傳旨吏部，撤銷明住在陝西的職務，讓他立馬回京侍候母親，並且十年內不許任何人保舉他做官。

為了讓官員們有條件“常回家看看”，乾隆制定了一些制度。比如，無論是京官還是地方官，只要“歷俸三年以上”，每年在正常假期之外，再“歸家定省”一次，而且這期間的工資照拿。對一些高官則規定家中父母有一人在七十歲以上且是獨生子的官員，只要不是大學士、軍機大臣、各部尚書，最好“開缺歸家”，也就是保留職位，工作先由別人替你干，你回家一心一意地去照顧父母，直到老人全部去世為止。

總而言之，乾隆保護孝道的動機和一些規定還是頗值得稱道的，儘管他是用了壓制和強逼的方式。這和我們今天立法規定“常回家看看”是有本質區別的。

許多時候，我們感覺生命就是像一條潺潺的小溪，左岸是高山挺拔的父愛，右岸是青草芬芳的母愛。親親的父愛母愛，繪就了一幅幅人生的山水畫卷。父愛與母愛都是飼骨柔情，有牽有挂，無怨無悔，全部給予了子女。而身為子女，應該及時領悟和報答那一份如山一樣宏遠厚重的父愛，和似水一樣纏綿滋潤的母愛。常回家看看，從現在做起，從我、從你、從他做起。

作者：張國中



## 元夕漫筆(散文)

不是所有的回首都是喜悅。人生的無奈，往往在于千百度尋覓後，再回首，燈火早已闌珊，卻無人能在夜的盡頭守候。於是，每每讀到這首詞，心中便時常漫起一絲淡淡的蒼涼和悲哀……

每個夜晚，等屋內所有的人都睡熟了，為了安靜於最難得的那一刻，然而周圍的寂寂，無人依附的沉默，令回眸者陡然熱淚盈眶。心中儘是曲終人散的恐慌。

直到有一天，不盡孤寂的我，在茫茫人海里、芸芸衆生中，終於看到了燈火闌珊處的伊人，身心疲憊的我，早已忘卻了心靈跋涉的困苦。所有的等待，所有的期盼，在那一刻，皆化成異常的幸運和幸福。

元夕挂燈是一年最熱鬧的日子。正月十六一過，也就標誌着紅紅火火的春節宣告了一個段落。節日過了，一切又恢復往常的生活秩序。這時，會偶爾看到路邊或角落裏隱約還散着一些煙花爆竹的碎紙屑，但過上一陣子，就都被清扫乾淨了。每一個人也都開始回復到各自生活的步調。但元夕給我們留下的記憶和感動很多很多……

作者張國中：河北省作家協會會員，已在國內外報刊發表散文作品300余篇，10余次獲獎。

